806109P TILASTOTIETEEN PERUSMENETELMAT I
Loppukoe 7.1.2008 (Hanna Heikkinen ja Marjatta Mankinen)

VASTAA VIITEEN TEHTAVAAN!

1. Valitse kohdissa A-F oikea vaihtoehto. Perusteluja ei vaadita, mutta ne on kuiten-
kin hyvé laittaa ndkyviin. Jokaisessa kohdassa saat oikeasta vastauksesta pisteen,
vaardstd vastauksesta et menetd pisteita.

A)

Jarjestysasteikkoa olevalle muuttujalle on sallittua

al) esittdd frekvenssijakauma janakuviona,

a2) esittdd summajakauma graafisesti,

a3) laittaa luokat frekvenssien suuruusjirjestyksen mukaisesti,
a4) muodostaa laatikko-jana-kuvio,

a5) laskea vinousmitta,

a6) maarata kvartiilivali.

Satunnaistus kokeellisessa tutkimuksessa tarkoittaa sita, etté
bl) koeyksikot valitaan yksinkertaisella satunnaisotannalla,
b2
b3
b4
b5

b6) kyseesss on ns. kaksoissokkokoe eli ne, jotka voisivat vaikuttaa tuloksiin (esim.
koehenkilot, kisittelyn antajat) ja ne, jotka arvioivat tuloksia (esim. hoitavat
ladkarit), eivat tiedd, minké kéasittelyn kukin koeyksikkd on saanut.

koeyksikot valitaan satunnaistettua harkintaotantaa kayttéen,
tutkittavat kasittelyt valitaan satunnaisesti tarjolla olevista késittelyista,
koeyksikot jaetaan eri kasittelyille satunnaisesti,
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koeyksikot jaetaan eri kasittelyille satunnaistettua kiintidintia kayttaen,

Havaintoaineistosta on laskettu erilaisia tilastollisia tunnuslukuja. Seuraavista tu-
loksista ainoa mahdollinen (lasketun arvon perusteella) on

cl) s=-2.1, c2) p=+1.3,
03) 021.2, 04) Ql = Q3 = -—-3.4,
¢5) w=-8.0, c6) r = —2.7.

Kohdat D-F liittyvat seuraavaan, erdén liikkeen asiakkaita koskevasta kyselyaineistosta
saatuun ristiintaulukkoon:

Tyytyviisyys Sukupuoli

asiakaspalveluun mies (=M) nainen (=N) | Yhteensa
erittdin tyytyvéinen (=ET) 30 30 60
melko tyytyvéinen (=MT) 50 100 150
melko tyytyméaton (=MTT) 20 70 90
Yht. 100 200 300




D) Jos tyytyvéisyys asiakaspalveluun -muuttujan frekvenssijakauma esitettiisiin graa-
fisesti, sopiva kuvio olisi

dl) histogrammi, d2) frekvenssimonikulmio,
d3) pylvéskuvio, d4) janakuvio,
d5) porraskuvio, d6) pistekuvio.

E) Taulukosta laskettu suhteellinen kontingenssikerroin on
el) 0.200 e2) 0.283 €3) 0.452 e4) 0.585 €5) 0.639 e6) ei mikdan edellisista.

F') Valitaan satunnaisesti yksi asiakkaista. Mika seuraavista viitteistd on epitosi?
f1) P(ET) = 0.200 f2) P(MTT|M) = 0.200
f3) P(N|MTT*) = 0.619 f4) P(INNMTT) = 0.200
f5) P(ET UMT) = 0.700 f6) P(M UMT) = 0.667.

. Kolmentoista Suomessa toimivan autokaupan yrityksen sijoitetun pasdoman tuottopro-
sentit olivat v. 2006 seuraavat:

24, 34, 18, 17, 19, 6, 23, 32, 18, 12, 23, 14, 8

a) Muodosta sijoitetun padoman tuottoprosentin
al) runko-lehti-kuvio,
a2) pistekuvio,
a3) laatikko-jana-kuvio. (4 p)

b) Laske sijoitetun pddoman tuottoprosentille kaksi sopivaa keskilukua ja kaksi sopivaa
hajontalukua. Perustele valintasi! (2 p)

Huom. Sijoitetun pddoman tuottoprosentti, lyhyesti sipo, on vilimatka-asteikkoa oleva,
muuttuja, joka kuvaa yrityksen kannattavuutta; mitd suurempi sipo, sitd parempi kan-
nattavuus.

. Liitteessa on R:lla saatuja tuloksia aineistosta, jonka muodostaa 20 miehen tiedot seu-
raavista muuttujista: paino (kg), vy6téron ympéarysmitta (cm) ja rasvaprosentti.

a) Tulkitse painon ja vy6térén ympérysmitan vélistd riippuvuutta tulostuksesta 15y-
tyvan al) kuvion, a2) riippuvuusluvun arvon perusteella. (1 p)

b) Kumpi muuttujista paino vai vyOtérén ympéarysmitta on parempi selittijs rasva-
prosentille? Perustele valintasi! (0.5 p)

¢) Méaardéd b)-kohdassa valitsemasi muuttuja selittidjand regressioyhtilé rasvaprosen-
tille ja tulkitse saadun yhtalon kertoimet. Méaarad myos regressioyhtalon determi-
naatiokerroin (= selitysaste) ja tulkitse se. (4 p)

d) Ennusta b)-kohdan yhtalod kdyttaen sellaisen miehen rasvaprosentti, joka painaa 78
kg ja jonka vy6téron ympérysmitta on 90 cm. (0.5 p)




. Pitkan ajan tilastoista selvidd, ettd vuotuinen sademéaars Oulussa noudattaa likimain
normaalijakaumaa keskiarvona 520 mm ja keskihajontana 60 mm. FEri vuosien sa-
demaéarat oletetaan toisistaan riippumattomiksi.

a) Miké on todennékdéisyys, ettd Oulussa sataa satunnaisesti valitun vuoden aikana yli
600 mm? (1 p)

b) Mikd on todennakdisyys, ettd seuraavista kahdeksasta vuodesta kahtena vuotena
sataa Oulussa yli 600 mm? (2 p)

¢) Juuso opiskelee Oulun yliopistossa viisi vuotta. Merkitdan Juuson opiskeluvuosien
sademéirien aritmeettista keskiarvoa X.
cl) Mité jakaumaa X noudattaa? (1 p)
c2) Miké on todennakdisyys, etta noiden viiden vuoden sademéérien keskiarvo on
valilld 500-600 mm? (2 p) '

. Terveydenhoitaja halusi tutkia, missa iéissd vauvat oppivat ryémiméasan. Rydmimisen
oppimisian voidaan olettaa noudattavan normaalijakaumaa keskihajontana 7.2 viikkoa.

a) Viidenkymmenen satunnaisesti poimitun vauvan rydmimisen oppimisikien keskiarvo
oli 32.4 viikkoa.

al) Masrasd keskiméérdiselle ryomimisen oppimisiélle piste-estimaatti ja 90 % :n
luottamusvéali. Tulkitse saamasi vali. (3 p)

a2) Eradssd lastenhoito-oppaassa kerrotaan, ettd vauvat oppivat ryémiméén keski-
madrin 40 viikon idssé. Kommentoi téta viitettd al)-kohdassa laskemasi luottamus-
vélin perusteella. (1 p)

b) Jos keskimééraisen ryémimisen oppimisidn 95 %:n luottamusvilin pituudeksi halut-
taisiin korkeintaan 2 viikkoa, montako vauvaa otokseen pitaisi ottaa? (2 p)

. Oy Suklaa Ab valmistaa 200 gramman suklaakonvehtipusseja, joissa samankokoiset kon-
vehdit on taytetty usealla erilaisella taytteelld. Tuoteselosteen mukaan konvehdeista 10
% on vaniljatéytteisia, 20 % mansikkatéytteisia, 20 % pahkinitiytteisia, 10 % tryffe-
litaytteisid ja loput ovat kokonaan suklaata. Tehtaan laaduntarkkailija ottaa satunnai-
sesti kauhallisen pussitettavaksi menevid konvehteja tarkasteluun. Lajittelussa selviii,
ettd kauhalliseen tulleista 200 konvehdista vaniljatéytteisid on 22, mansikkataytteisi
36, pahkinatiytteisia 41, tryflelitdytteisiad 14 ja kokonaan suklaisia 87 kappaletta. Tutki
sopivan merkitsevyystestin avulla, pitdako tuoteselostus paikkansa. Merkitse testauk-
sen kaikki vaiheet ndkyviin. (6 p)
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> numSummary (rasval,c("paino™, "rasvapros", "vyotaro")], statistics=c("mean",
"Sd")) )
mean sd n
paino 85.550 12.097477 20
rasvapros 19.750 9.563500 20
vyotaro 94.105 9.699456 20

> cor(rasval,c{"paino", "rasvapros", "vyotaro")], use="complete.obs")
paino rasvapros vyotaro

paino 1.0000000 0.6965958 0.8522118

rasvapros 0.6965958 1.0000000 0.8863919

vyotaro 0.8522118 0.88663919 1.0000000

> cov(rasval,c("paino", "rasvapros", "vyotaro")], use="complete.obs")
paino rasvapros vyotaro

paino 146.34895 80.538211 99.99763

rasvapros 80.59211 . 91.46053 82.22237

vyotaro 99.99763 82.22237 '94.07945




